Bei Wanderungen
oder Fahrradtouren ist
es wichtig zu wissen,
wie das Geldnde
verlduft.

Wie grof8 sind die
Hohenunterschiede?

Geht es stindig

bergauf? Wo geht es
bergab? Wie steil ist
das Geldnde?

Oder liegt eine Ebene
dazwischen? Héhen-
linien auf Karten lesen
und Héhenprofile
erstellen zu kénnen,
ist hier von Vorteil.

Orientieren

) Der Schlossberg mit der Ruine Hohenurach (Blick von Nord nach Siid)

Von Hohenlinien und Hohenprofilen

Alle Topografischen Karten enthalten
Hohenlinien. Diese Linien verbinden
alle Punkte einer Landschaft, die auf
gleicher Hohe tiber Normalnull liegen.
Fiir Berggipfel und andere wichtige
Punkte stehen in den Karten genaue
Hoéhenangaben.

Hahenlinien lesen

1.5chritt: Suche die Hohenangaben an
den Hohenlinien. Stelle fest, in welche
Richtung das Geldnde ansteigt oder ab-
fallt.

2.Schritt: Stelle Verlauf und Abstand
der Hohenlinien fest: Wo diese eng bei-
einander sind, ist das Geldnde steil; wo
diese weiter auseinander liegen, ist das
Geldnde weniger steil bis eben.

Ein Hohenprofil zeichnen

1.5chritt: Zeichne die Strecke von Ort A
nach B in die Karte ein. Es ist die Quer-
schnittslinie.

2.Schritt: Ubertrage diese Querschnitts-
linie AB auf Millimeterpapier.

3.5chritt: Lege eine Hohenskala an und
achte auf die tiefste und auf die hdchste
Stelle des Querschnitts. Skaleneintei-
lung: z. B. 1cm entspricht 100 m.
4.Schritt: Ubertrage die Schnittpunkte
P1, P2.... der Karte an richtiger Stelle auf
das Millimeterpapier. P1, P2, usw. sind
Schnittpunkte der Hohenlinien mit der
Querschnittslinie.

5.Schritt: Verbinde auf dem Millimeter-
papier die Punkte A, P1, P2...B. So erhdilst
du die Profillinie des Geldndeschnittes
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3.Schritt: Ermittle fiir eine bestimmte von A nach B. 750m !
Strecke den Hohenunterschied. 700m Ruine Hi’he"“"’c“
1 a) Ermittle die hochste und die tiefste 650 m /‘\
Stelle in der Karte 2. A 600 m
b) Welcher Hohenunterschied ist bei P1\ P2 550 m R,‘\‘lg‘:g{] Er?ég /
einer Wanderung von A nach B zu A P coom #e‘igi?géi B
liberwinden? 450'm ——
2 Zeichne zum Geldndeschnitt CD in der
Karte 3 ein Hohenprofil. () Héhenprofil
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